

“好媳妇”乔淑利:这个家不能散 风雨我来扛

“不知道我上辈子做了多少好事,这辈子才会遇到这么好的媳妇!听说俺儿子可能成为植物人时,我当时就蒙了,俺媳妇哭着对我说:‘妈呀,哪怕是个植物人咱也得治,花多少钱咱都得治。’李桂琴说,‘咱家现在这情况,以后啥事都要靠你来扛了,你要是觉得能扛起来就留下,扛不起来了你就走,你还年轻……’‘妈,我不走,你放心,以后咱家我给扛起来!’乔淑利坚定地告诉婆婆。

上街时报 谢鹏飞
通讯员 马彦 文/图



勤劳持家脱贫路

1995年,家住巩义市大峪沟镇乔沟村的乔淑利刚满20岁,经媒人介绍,与魏岗村2组村民魏建中相识并结婚。初到婆家时,家中只有三间土坯房,院子里连院墙都没有,屋内用的家具是婆婆结婚时的旧桌子、旧凳子。

“她的公公魏长明一直体弱多病,无法从事繁重的体力劳动。家中田地少,她婆婆李桂琴只能趁农闲时打零工。家里的收入来源主要靠魏建中和他18岁的妹妹在饭店打杂维持,经济状况十分拮据。”知情的邻居向记者讲述道。

为了生计,婚后没几天乔淑利夫妇二人就共同外出打工,什么脏活、累活、苦活,只要能挣钱,他们都会争着抢着干,擦过窗户扫过地、端过盘子刷过碗……功夫不负有心人,经过两年的不懈努力,他们在老家盖起了砖混平房,家庭生活条件有了很大改善。1996年3月,两人还生了一个活泼可爱的儿子。回忆过去的日子,乔淑利感慨道:“想想刚嫁过来的那几年,咱们生活虽然不富裕,但日子也能凑合着过,种地有粮吃,四季有菜吃,儿子小,花不了多少钱,过得挺好的……”

天有不测风云

然而,天有不测风云。正当乔淑利同丈夫红红火火干工作、一心一意奔小康的关键时刻,一场突如其来的变故使这个幸福美满的家庭瞬间被阴霾笼罩。

2009年农历十一月初三晚上7点多,丈夫魏建中在山里做完工吃罢晚饭后,同几名工友外出散步,一辆摩托车突然从后面冲了过来,当场将其撞飞。随后,魏建中被紧急送往医院进行抢救。噩耗传来,乔淑利第一时间赶至医院。然而,等待她的却是一张冰冷的病危通知书。医生告诉她,丈夫魏建中脑部血管爆裂出血过多、瞳孔放大、生命体征微弱,即使手术成功,也很可能成为植物人。乔淑利崩溃了,哭着祈求医生救救丈夫。手术一直持续到次日早上,丈夫的性命总算保住了。乔淑利还没来得及松口气,丈夫的病情再次恶化。医院从郑州请了专家会诊,并再次手术……看着丈夫反反复复的病情,一次又一次的病危通知书,乔淑利痛不欲生,心力交瘁。不知哭了多少回,但哭过后她又一遍一遍告诉自己坚强、不能放弃。

要继续给丈夫治疗,手术费却成了最大

的难题。虽然经事故鉴定,肇事方全责,但对方经济条件也很差,事故发生后,东拼西凑也只拿来了1000元。谈及当时的情况,乔淑利说:“当时双方条件都不好。丈夫抢救的当晚,光手术费就花了1万多。住院不到一周,七八万块钱就没了。肇事方也拿不出钱来给丈夫看病。我只好把家里的粮食、稍微值点钱的东西和地里的桐树全卖了,又挨家挨户去借。”医院得知情况后,找到乔淑利商议,在魏建中病情稳定后,将他从重症监护室转到普通病房,由家人专门护理,就可以省去部分护理费和一些住院费用。

又一个多月过去,向亲戚朋友借来的钱也花光了,加之临近过年,不得已乔淑利只好让丈夫暂时出院,打算过完年后再借钱,继续入院治疗。

“2009年做了左侧头骨去除手术;2010年需要随时复查,进出医院四五回;2011年又借了3万多元做了头骨修补手术,安装了假头骨。仅这两三年的时间,就花费了差不多18万,肇事者也只拿出了11500元……”谈及为丈夫治病的艰辛历程,乔淑利不由地落下了辛酸的眼泪。

柔弱之身撑起家

“他们家几代单传,魏建中病重的消息对老人来说如同晴天霹雳,她公公整日郁结于心,受到刺激后得了精神疾病,治疗了一段时间也不见好转,从此变得憨憨傻傻、痴痴癫癫。”邻居说。

家里突然出现两个病人,可难坏了乔淑利。她既要外出打工,又要照顾患病的公公、丈夫和年幼的孩子。婆婆患有颈椎腰椎病和哮喘病,经常发作,生活的重担全落在了乔淑利一个人身上。

在那段艰难的日子里,她吃不下饭、睡不着觉,一下瘦了20斤,但乔淑利咬着牙坚持、不离不弃,用柔弱之身撑起了这个破碎的家。2013年,公公病情加重,入院治疗无

果去世。她强忍悲痛料理完公公的后事,又继续为了还账和生计去努力拼搏。

“那几年,多亏了父老乡亲 and 政府的救助。儿子当时在上初二,每周100元的生活费都是朋友给的。丈夫每次到医院吸高压氧,也是乡亲们跑前跑后、抬上抬下的,忙完都顾不上喝口水就回去了。知道我们的家庭状况,村里又给我们申请了低保。非常感谢他们,最难的几年都是他们陪着我一起熬过来的。”乔淑利说。

如今魏建中虽然有了意识,但右侧神经却不管用了,右侧身体还是不会动,也只是有几岁孩子的智商,知道吃喝,会些最简单基本的词语。

苦尽甘来总是春

乔淑利的公公和丈夫在上街区人民医院住院治疗期间,她的感人事迹受到了院领导和医生的高度赞扬,医院破例用最好的医疗服务和最优惠的价格,来给她公公和丈夫治疗,并给她找了一份保洁工作来补贴家用。为了让她家庭工作两不误,还特意腾出一间房屋让她全家住在医院。

乔淑利很受感动,在加倍努力做好分内工作的同时,只要一有空,就跑前跑后为患者们挂号、找医生、取药、入院,有时病人钱不够,她就从自己微薄的工资中拿出来

一部分给他们垫付。

乔淑利对待家人关爱,对待工作勤勤恳恳,赢得了领导的青睐。现在,郑州市第十五人民医院、上街区中医院、峡窝镇卫生院等多家医院的保洁管理工作都交给了她去负责,她用勤奋和汗水书写着不平凡的人生,被誉为“孝老爱亲好媳妇”“保洁队伍里的女强人”。

乔淑利用新时代女性的坚、忍、勇扛起了家庭重担,孝老爱亲的故事感动了身边的医护人员和不少乡邻,被传为和谐婆媳关系的佳话。



为爱坚守不离弃

3月21日,记者在上街区峡窝镇卫生院见到乔淑利时,她正在帮助丈夫魏建中做理疗。每个动作都缓慢柔和,稍一用力,丈夫便会喊疼。“疼了是吧?对不起。疼了说明咱这片关节没活动开,再多动几下就可以了。我轻一点,你也要放松,不要紧张,来,咱们再多做几遍。”乔淑利柔声说道。

乔淑利是上街区峡窝镇魏岗村一名普普通通的农村妇女,丈夫因车祸多次病危,公公受刺激精神失常,婆婆长年患病丧失劳动能力……一个个噩耗从天而降,哭过、痛过后,她选择为爱坚守,不丢弃不放弃,用女性柔弱的双手和坚韧的身躯顶住“风雨”、站稳“脚跟”,为这个濒临破碎的家庭撑起爱的“保护伞”。